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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 
I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH DLA ZADANIA: 

dla projektów wielobran żowych, budowlano - wykonawczych: REWITALIZACJA FORT U nr 52 
"BOREK" przy ul. Fortecznej 146 w Krakowie 

na dz. nr: 188/1; 301, 187/40, 187/82 obr. 69 i dz.  nr 647/5 obr. 68 jedn. ewid. Podgórze, 
 

SST 1.5.1. - Roboty budowlane instalacji sanitarnych i pokrewnych 
CPV 45330000-9 Roboty w zakresie instalacji hydraul icznych i sanitarnych.  
 

INSTALACJA KANALIZACYJNA                    

1 WSTĘP 

1.1 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
w zakresie budowy wewnętrznej instalacji kanalizacji sanitarnej, deszczowej oraz tłuszczowej w 
budynku Fortu 52 „BOREK” na działce nr 188/1, obręb 69 jed. ewid. Podgórze przy ulicy Fortecznej 146 
w Krakowie.  

1.2 Zakres stosowania ST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie wewnętrznej instalacji kanalizacji sanitarnej, tłuszczowej i deszczowej. 
Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 
• wykonanie wewnętrznej kanalizacji sanitarnej, 
• wykonanie wewnętrznej kanalizacji tłuszczowej,  
• wykonanie wewnętrznej kanalizacji deszczowej, 
• montaż urządzeń sanitarnych, 
• badania instalacji. 

1.4 Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami  
i wytycznymi. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 
projektową, ST , poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 
ustawy Prawo budowlane,  
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji kanalizacji do wprowadzonych 
zmian konstrukcyjno-budowlanych lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów –  przez inne materiały 
lub elementy o zbliżonych charakterystykach i  trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od 
zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych 
i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji 
technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Wszelkie zmiany 
i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej muszą być zaakceptowane przez projektanta 
dokumentacji i Inspektora Nadzoru . Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne 
i przemysłowe” oraz obowiązującymi  normami  i  instrukcjami  producentów. 
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2 MATERIAŁY 

2.1 Do wykonania instalacji mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych. 

Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty 
techniczne wydane przez odpowiednie Instytuty Badawcze lub odpowiadać Polskim Normom. 
Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny 
materiałów powinien być dokonywany według wymagań i  w sposób określony aktualnymi normami. 

2.2 Przewody 

Instalacja kanalizacyjna zostanie wykonana z: 
• rur kanalizacyjnych, kielichowych z PVC, PVC-HT oraz żeliwnych  
Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez widocznych 
wżerów i ubytków spowodowanych uszkodzeniami. 

2.3 Wyposażenie sanitarne 

Wyposażenie sanitarne – standard określony w dokumentacji projektu architektury oraz uzgodniony z 
Inspektorem Nadzoru i Użytkownikiem, zgodne z obowiązującymi normami i dokumentacją  techniczną. 

3 SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót oraz istniejącą infrastrukturę , zarówno w miejscu tych robót, jak 
też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku 
materiałów. 

4 TRANSPORT I SKŁADOWANIE 

4.1 Rury kanalizacyjne 

Rury kanalizacyjne w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. 
Wyładunek rur w wiązkach wymaga użycia podnośnika widłowego z płaskimi widełkami lub dźwignią z 
belką umożliwiającą zaciskanie się zawiesin na wiązce. Nie wolno stosować zawiesin z lin metalowych 
lub łańcuchów. Z uwagi na specyficzne właściwości rur z tworzyw sztucznych należy w transporcie 
zachowywać następujące dodatkowe wymagania: 
• przewóz rur może być wykonywany wyłącznie samochodami skrzyniowymi, 
• przewóz powinno się wykonać przy temperaturze powietrza –5°C do +30°C, przy cz ym powinna być 

zachowana szczególna ostrożność przy temperaturach ujemnych, z uwagi na zwiększoną kruchość 
tworzywa,  

• na platformie samochodu rury powinny leżeć kielichami naprzemianlegle, na podkładach 
drewnianych o szerokości co najmniej 10 cm i grubości co najmniej 2,5 cm, ułożonych prostopadle 
do osi rur,  

• wysokość ładunku na samochodzie nie powinna przekraczać 1 m, 
• rury powinny być zabezpieczone przed zarysowaniem przez podłożenie tektury falistej i desek pod 

łańcuchy spinające boczne ściany skrzyń samochodu, 
• przy załadowaniu rur nie można ich rzucać ani przetaczać po pochylni, 
• przy długościach większych niż długość pojazdu, wielkość zwisu rur nie może przekraczać 1 m. 
Kształtki kanalizacyjne należy przewozić w odpowiednich pojemnikach z zachowaniem ostrożności jak 
dla rur. 

4.2 Elementy wyposażenia 

Transport elementów wyposażenia do „białego montażu” powinien odbywać się krytymi środkami. Za-
leca się transportowanie w oryginalnych opakowaniach producenta. Elementy wyposażenia należy 
przechowywać w magazynach lub w pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 
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5 WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót należy : 
• sprawdzić zgodność rzędnych z danymi podanymi w projekcie 

5.2 Roboty montażowe 

 Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć możliwe do wyeliminowania 
przeszkody, mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. pręty, wystające elementy zaprawy 
betonowej i muru). 
Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie posiadają 
uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń (ziemia, papiery i inne 
elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno używać. 
Kolejność wykonywania robót: 
• wyznaczenie miejsca ułożenia rur, 
• wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów, 
• przecinanie rur, 
• założenie tulei ochronnych, 
• ułożenie rur z zamocowaniem. 
W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych połączeń. 
Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. Wolną przestrzeń między 
zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei należy wypełnić odpowiednim materiałem termoplastycznym. 
Wypełnienie powinno zapewniać jedynie możliwość osiowego ruchu przewodu. Długość tulei powinna 
być większa od grubości ściany lub stropu 
Na pionach wykonać rewizje. 
Odcinki zewnętrzne kanalizacji wykonać zgodnie ze specyfikacją ST-2.0 „Podłączenie kanalizacji 
deszczowej” 

1.1. Montaż przyborów sanitarnych 

Montaż wyposażenia sanitarnego ma być wykonany zgodnie z  instrukcjami producenta 

1.2. Badania i uruchomienie instalacji 

Instalacja przed zakryciem bruzd musi być poddana próbie szczelności. Z próby szczelności należy 
sporządzić protokół 

6 KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót. Wymagania dla 
robót podano w punktach 5.1. do 5.3. Kontrola związana z wykonaniem drenażu  powinna być 
przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót Każda dostarczona partia materiałów powinna być 
zaopatrzona w świadectwo kontroli jakości producenta. 
Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla danej fazy 
robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę robót 
uznać za niezgodną z wymaganiami i po wykonaniu poprawek przeprowadzić badania ponownie.  
Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania:  
• zgodności z Dokumentacją Projektową , ST i  Dziennikiem budowy  
• sprawdzenia rzędnych  
• badania podłoża  
• prawidłowości ułożenia rurociągów  
• prawidłowości montażu urządzeń i wyposażenia 

7 OBMIAR ROBÓT 

Jednostkami obmiarowymi są: 
• dla przewodów – mb, 
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• dla  wyposażenia – kpl. 

8 ODBIÓR ROBÓT 

Odbioru robót, polegających na wykonaniu instalacji kanalizacji, należy dokonać zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne 
i przemysłowe”. 
Odbiory międzyoperacyjne należy przeprowadzić w stosunku do następujących robót: 
• przejścia dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary otworów), 
• bruzdy w ścianach: wymiary, czystość bruzd, zgodność z pionem i zgodność z kierunkiem w przy-

padku minimalnych spadków odcinków poziomych. 
Z odbiorów międzyoperacyjnych należy spisać protokół stwierdzający jakość wykonania oraz 
przydatność robót i elementów do prawidłowego montażu. 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 
• Dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełniania w trakcie wykonywania 

robót, 
• Dziennik budowy, 
• dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości wydane przez dostaw-

ców materiałów), 
• protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 
Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
• zgodność wykonania z  Dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami w Dzienniku budowy 

dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji projektowej, 
• protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia usterek, 
• aktualność Dokumentacji projektowej (czy przeprowadzono wszystkie zmiany i uzupełnienia), 
   Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 
• dokumentacja Projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w trakcie wykonywania 

robót 
• Dziennik Budowy 
• protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia usterek 

• świadectwa jakości wydane przez dostawców materiałów 

9 PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane przez 
Inspektora Nadzoru mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7. 

10 PRZEPISY ZWIĄZANE 

Polskie Normy 
PN-92/B-10735 „Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze”. 
PN-86/B-01802 „Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. Konstrukcje betonowe i               
żelbetowe. Nazwy i określenia.” 
PN-85/C-89203 „Kształtki kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu.” 
PN-85/C-89205 „Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu.” 
 
Normy branżowe 
BN-83/8836 02 „Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze”. 

 
Inne dokumenty 
„Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne 
i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. 
Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych – Polska Korporacja  
Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Klimatyzacji, Warszawa 1994 r. 
Instrukcja projektowania, wykonania i odbioru instalacji rurociągowych z nieplastyfikowanego 
polichlorku winylu i polietylenu – Wavin.  

 


